



521.838

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 75. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

SZERDA, 1955. MÁRCIUS 30.

A FELSZABADULÁSI SERLEGÉRT

Határidő előtt

A felszabadulási munkaverseny nap mint nap újabb sikereket hoz. Egyre több üzem, vállalat küld győzelmi jelentést arról, hogy határidő előtt teljesítették a negyedévi tervet.

A GORDULÓCSAPÁGYGYÁR dolgozói ebben a negyedévben sok nehézséggel küzdöttek. Különösen az anyagellátás terén mutatkoztak nagy hiányosságok. A gyár vezetői és dolgozói legyőzték az akadályokat. Lendületes versenyük és a jó munkaszervezés eredményeként március 26-án első negyedévi készáru termelési tervüket 106,4 százalékkal teljesítették. Kedden, lapzárta előtt örömmel jelentették, hogy első negyedévi teljesítési tervüket befejezték.

A BUTORGYÁR munkásainak, munkásnőinek munkaversenyét is siker koronázta: kedden reggel fél 9 órakor részleteiben is eleget tettek első negyedévi termelési és exporttervüknek, megmutatva ezzel azt, hogy ha a felsőbb szervek gondot fordítanak a gyár jó anyagellátására — kiváló eredmények elérésére képesek a bútorgyárak.

A HAJDÚ-BIHAR MEGYEI MALOMIPARI EGYESÜLES jelenté: A műszaki vezetők és a fizikai dolgozók együttműködésének eredményeként az első negyedévi tervet március 26-ig 100,5 százalékra teljesítették. A Balmazújvárosi Malmalom például március 26-án már első negyedévi tervét 18,9 százalékkal túlteljesítette.

A DEBRECENI SZIJGYÁRTÓ, BORONDÓS ÉS KÖTÉLGYÁRTÓ KSZ március 26-ig 14 százalékkal teljesítette túl első negyedévi tervét. A túlteljesítés összege 257 700 forint. A hátralévő időben újabb 327 204 forint értékű árut készítenek terven felül.

A HAJDÚ MEGYEI TEGLAGYÁRI EGYESÜLES hosszú évek bizonytalansága után végre eredményesen zárta az első negyedévi tervét. Az Egyesülés 5 telephelye égetési tervét március 23-án, nyersgyártási tervét pedig március 28-án sikeresen befejezte. A felszabadulási műszak eredményeit is figyelembe véve, különösen a tiszaberceli, tiszavasvári telep és az Alföldi Téglagyár dolgozók jól. A tiszavasvári és a tiszaberceli telep március 23-28-ig, máris 98 ezer téglat adott terven felül a népgazdaságnak. A nyersgyártásnál is 47 ezer darabbal előbbre tartanak, mint a kiszabás.

Az Alföldi Téglagyár a nyersgyártásnál ért el figyelemre méltó sikert. A gyár dolgozói tervük befejezésével, az utóbbi napokban 137 ezer nyers-téglatot adtak többet, mint amit a norma előírt.

Április 4 előtt

két Böszörményi úti üzemben

A Böszörményi úthoz sajátosan hozzátartozik az Alföldi Nyomda, Hortobágy Műmalom, Táncsics Cipőgyár és a Kenyér-gyár. A négy üzem évtizedek óta ipari negyed jellegű kölcsönöz a tájnak.

Az első negyedév vége és április 4 előtt ellátogattunk két Böszörményi úti üzembe: az Alföldi Nyomdába és a Kenyér-gyárba.

Ismét az élüzem csillagért

Az Alföldi Nyomda március 28-án befejezte 1955. első negyedévi tervét.

Az üzem dolgozói az országos könnyűipari tanácskozás után megfogadták, hogy — a többi könnyűipari üzemekhez hasonlóan — december 20-ig befejezik 1955. évi tervüket. Dekádáról dekádra, hónapról hónapra legalább 3 százalékkal túlteljesítik tervelőirányzatukat. Januárban 106, februárban 105,5 százalékra teljesítették tervüket. Márciusban előreláthatólag elérik a 103 százalékot.

A második negyedév zavartalan megkezdésére már felkészültek az Alföldi Nyomdában. Különböző kiadóvállalatoikkal, PIÉRT-tel, Nyomatványellátóval a második negyedévben gyártandó nyomdai termékekre megkötötték a szerződéseket. Nagy példányszámokban, izléses kivitelben készítenek el pl. a debreceni írók és költők kötetét. Különösen sok mű nyomtatására kötötték a szerződést a Magyar Írók Szövetsége „Magvető” Könyvkiadó Vállalatával. Déry Tibor „Tükörszívű” „húszár” c. regényének szedéséhez már hozzákezdtek. A második negyedévben összesen 2,7 tonna papírból gyártanak könyveket.

Az élüzem címmel háromszor kintintetett Alföldi Nyomda dolgozói a második negyedévben ismét az élüzem szintek teljesítéséért indulnak harcra. Szeretnék, ha negyedszer is felkerülne a nyomda homlokzatára az ötágú csillag.

A Kenyérgyár üzen

A melegüzem, pontosabban a Sütőipari Vállalat 1. számú telephelye, most, április 4-e előtt ugyancsak kitesz magáért. Nap mint nap többszáz mázsa kenyér kerül el innen a debreceni üzletekbe. Március 28-án a délutáni műszak 4900, a hajnali műszak 4200 darab 2 kilós kenyert sütött, ami jóval több, mint az átlagos termelés. A kenyér minőségére szintén egyre kevesebb a panasza. A selejt aránya Tóth Béla csoportjánál például március II. dekádjában 0,27 százalék, ami lényegesen alacsonyabb, mint a megengedett. A Bernstein csoport is a jó minőség eléréséért küzd, de náluk a kenyér kidolgozása és kisütése terén még van javítani való.

Ami a takarékoságot illeti, itt is az élenjárók között van a Böszörményi úti telep. A két műszak már eddig is 50 987 forint értékű lisztet és szénét takarított meg.

A versenyzők népes táborában elsősorban Tóth Béla dagasztót, Milke Józsefné táblást, Kovács Zoltán vetőt, a hajnali műszakból Papp János, Hajdú Zoltán kemencéseket, Szabó Lajos feladót, Egri István kovászkelesztőt, Kovács János kenyérkihordót, a szállításmegoldást Benkes Gyulát, Besenyői Bertalan és Gyarmati Gyulát lehet megdicsérni. Március 28-án és 29-én mindnyájan 114 százalék felett teljesítették.

Hatmillió forint értékű exportáru terven felül

A Baromfifeldolgozó Vállalat munkásai első negyedévi kötelezettségüknek már március 21-én eleget tettek. Most újabb nagyszerű eredmények eléréséért harcolnak. Megfogadták — amint Lőrincz Rózsa levelezőnk írja —, hogy a hónap végéig 20 százalékkal teljesítik túl negyedévi teljes termelési tervüket. Exportra 6 200 000 forint értékű kifogástalan minőségű árut dolgoznak fel terven felül. A nagy célkitűzés eléréséhez a dolgozók közül legutóbb Fábán Sándorné tojáslámpázó 180, Bojti Ibolya és Kallos Mária ifjúmunkások 170—170, Tordai Erzsébet kiváló dolgozó 150 százalékos teljesítménnyel járult hozzá.

Jelentés az Orvosi Műszergyárból

Az Orvosi Műszergyár csőhúzó műhelyének munkásai — a kommunisták kezdeményezésére — megfogadták, hogy március hónapban 6 ezer méter csövet húznak terven felül. Kecskés Mihály diszpeccser elvtárs legutóbbi levelében arról adott hírt, hogy a csőhúzók becsülettel helytállnak: március 24-én reggel 8 óráig teljesítették első negyedévi tervüket és már adott szavuk megvalósításáért a terven felül vállalt csömennyiség lehúzásáért küzdenek. Kiváló teljesítményüket annak köszönhetik, hogy a munkaidő minden percét igyekeznek kihasználni, és műszak kezdete előtt jól előkészítik az anyagot és gépeiket.

410 ezer forintos önköltségsökkentés

A TITASZ dolgozói minden módot megragadnak arra, hogy csökkentsék az önköltséget. Fáradozásukat siker koronázza. Legújabban az 1 kilowattóra eső elosztás költségét az elmúlt év azonos időszakához viszonyítva további 7,7 százalékkal csökkentették. Ez összességében 410 000 forint megtakarítást jelent.

A Dohánygyár szivarkagyártási osztályán Illés Mária tört az élre

Elénk verseny folyik a Dohánygyár szivarkagyártási osztályán. A felszabadulási műszak ideje alatt legtöbbször Bozókai Ilona gépmunkás ért el legjobb eredményt. Szombaton és hétfőn azonban Illés Mária gépmunkás és segítőitársai, Cs. Kiss Mária és Balogh Gáborné törtek az élre. Szombaton 113,3, hétfőn pedig 112,9 százalékos értéket el, 96 százalékos első osztályú árut gyártottak.

AKIKRE BÜSZKÉK VAGYUNK



BIHARI PÉTER,
a Járműjavító „kiváló dolgozó” jelvényt kintintetett géplakatos, személykocsik gévezeték és bádgos munkáit végzi. Átlagteljesítménye állandóan 150 százalék.



MOLNÁR ILONA
gépmunkás, a Hajlított Bútorgyár dolgozója a felszabadulási műszak ideje alatt napról napra növelte teljesítményét. Kedden elérte a 200 százalékot.



ÉBERT KÁLMÁN
sztahanovista, a Gépiparmen-táló energia és karbantartás csoport vezetője április 4-re 41 300 forint értékű anyagmegtakarítást vállalt. Eddig ezt 43 620 forintra teljesítette.



CSIKÓS ERZSÉBET
kétszeres sztahanovista csi-szoló, a Kefeyár dolgozója vállalta, hogy átlagos teljesítményét 130 százalékról 135 százalékra emeli. Tegnap eredménye 163 százalék volt.



GYÖNGY JÁNOS
elvtárs szabóegépből lett a Ruhagyár főtechnikusa. A többmodelles gyártás bevezetéséért az év elején „Szocialista Munkáért Erdemérmét” kapott. Ma műszaki igazgató.

Raab kancellár elfogadta a Moszkvába szóló meghívást

A kedden délelőtt tartott osztrák minisztertanács után hivatalos kommuniké adtak ki Julius Raab kancellár moszkvai útjával kapcsolatban. A közlemény kijelenti: „Abban a szovjet válaszban, amelyet Molotov szovjet külügyminiszter adott Norbert Bischoffnak, Ausztria moszkvai nagykövetének, a Szovjetunió hivatalosan meghívta Raab kancellárt és az osztrák kormány több más tagját, látogatásnak el Moszkvába. A minisztertanács elfogadta ezt a meghívást. Julius Raab kancellár, Adolf Schürf alkancellár, Leonold Figl külügyminiszter és Bruno Kreisky külügyi államtitkár április 11-én utazik Moszkvába. Az osztrák kormányküldöttség kíséretét a legközelebbi napokban állítják össze.

Kínai kormányküldöttség indult Magyarországra

Hétlőn repülőgépen Magyarországra indult a kínai kormányküldöttség, amely Magyarország felszabadulásának tizedik évfordulójára látogat el Budapestre. A küldöttség vezetője Teng Cu-huj miniszterelnök-helyettes, tagjai: Jung Hsien-tung földművelésügyi miniszter-helyettes; Hej Dej-csin, a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykövete (aki jelenleg Magyarországon tartózkodik) és mások.

A küldöttséget a repülőtérén Csang Li-fu, az Allamtanács helyettes főtitkára, Szkladán Agoston magyar követ és mások búcsúztatták.

Magyar történészek utaznak Moszkvába

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája március 31-én és április 1-én Moszkvában történet-tudományos ülésszakot rendez, amelynek tárgya Magyarország felszabadulásának 10. évfordulója. Az ülésszakon a Magyar Tudományos Akadémia képviselőiben Molnár Erik Kossuth-díjas akadémikus, igazságügyminiszter, Elekcs Lajos Kossuth-díjas, a történelemtudományok doktora, a Magyar Történelmi Társulat főtitkára, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet képviselőjében Nemes Dezső Kossuth-díjas, a történelemtudományok kandidátusa, a Szikra Könyvkiadó vezérigazgatója vesz részt. A magyar történészek kedden reggel elutaztak Moszkvába.

Eden válasza Henderson munkaspárti képviselő kérdésére

Mint a Reuter iroda jelenti, Henderson munkaspárti képviselő az alsóház ülésén megkérdezte, úgy véli-e a kormány, hogy jelenleg nincs akadály a négyhatalmi értekezletnek, figyelembe véve Eisenhower elnök és Bulganin legutóbbi, egy ilyen értekezletet támogató nyilatkozatait.

Eden külügyminiszter a következőképpen válaszolt:

„Már tanácskozunk szövetségesünkkel azokra a módokra vonatkozólag, amelyek segítségével cselekedhetünk.”

Érintve előbbi, az eljárás módjaira vonatkozó nyilatkozatát, kijelentette, ők feltétel nélkül amellen vannak, hogy első szakaszban szakértők részvételével, majd a külügyminiszterek részvételével és ha minden jól megy, minden bizonnyal más szintvonalakon tartssanak értekezletet.

Henderson azt kérdezte, úgy kell-e ezt érteni, hogy történnek intézkedések a szakértők részvételével tartandó értekezletre?

Eden a következőképpen válaszolt: „Megvitatjuk ezt a kérdést szövetségesünkkel.”

DEBRECEN KÉSZÜL ÁPRILIS 4 MÉLTÓ MEGÜNNEPLÉSÉRE

Április 4-én ünnepi felszabadulásának tizedik évfordulóját a magyar nép. Április 4-én lesz tíz éve annak, hogy lehullott a rablincsnépünk kezéről és dolgozó népiünk megindult a gazdag és boldog jövő felé vezető útján.

Tíz év — úgy mondjuk ezt az aránylag rövid időt jelző fogalmat, hogy közben évszázadokra gondolunk. Évszázadok fordultak meg az idő tengelyén ezalatt. A történelmi idők sötét korszakának nehéz, szennyes felhőit eloszlatva azóta a történelmi fejlődés meglepő gyorsan halad.

E napot ünnepi népiünk és a fényt, szabadságot és a békét, az alkotó munkát és a jövőt ezen az évfordulón. Mosolygó kedvvel, hálattal szívvel készül nagy ünnepére az ország, a megye, a város. Még a legelgúgottabb tanyákon, még a legkisebb üzemekben is már hetek óta készülnek a nagy nap méltó megünneplésére. Gyorsabban mozog a munkások keze ezekben a napokban, mélyebb bárázdákat szántanak az ekék a tavaszi napfényben úszó földeken. A felszabadulási munkaverseny láza hatalmába keríti a szíveket. És este, amikor elül a munka zaja, megköpönnék a táncos eszák, zeng a dal, meglevenednek a színpadok. Készül az ünnepi műsor...

A felszabadulási ünnepségre készül a Csokonai Színház, a Debreceni Népi Együttes, a Zene-művészeti Szakiskola is. Ők adják majd a város nagy díszünnepségét, amelyet az évforduló előestéjén, április 3-án este 7 órai kezdettel a Központi Kulturálteremben rendeznek és amelyen Bartha Jánosnak, a Hazafias Népfront Hajdú-Bihar megyei bizottsága elnökének megnyitó szavai után Barcsi Gyula elvtárs, az MDP Hajdú-Bihar megyei bizottságának első titkára mond ünnepi beszédet.

Másnap reggel zeneszóra ébred a város. Az emberek ünnepi ruhát öltenek, hogy 9 órakor részt vegyenek a szovjet hőök emlékműveinek megkoszorúzásán. Háromnegyed 10 órakor zártnapban felvonulnak az Arany Bika előtti tere, ahol Szabó István elvtárs, altábornagy, az MDP Központi Vezetőségének tagja szól Debrecen népéhez, végigtekintve 10 esztendő gazdag eredményein.

Nagy ünnepére készül az ország, a megye, a város. Közeledik április negyediké...

A vendéglátóipar felkészül április 4-re

A városi és földművelésügyi központi vendéglátóipar dolgozói méltó módon készülnek fel április 4-re.

A raktáron lévő készletek kiegészítésére már megtörténtek az előkészületek. A különböző nagykereskedelmi vállalatoknál szállításra készen áll 30 000 liter kiváló minőségű bor, 105 000 liter sör, 5000 liter likőr, 25 000 liter üdítő ital és pálinka. Ezenkívül nagy mennyiségű rum és péksütemény, húsneműt, péksü-

teményt, cukrászipari terméket, többszáz ezer cigarettát készítenek el az ünnepig.

A vendéglátóipari vállalatok menüt szolgáltatnak fel az ünnep alkalmával rendezendő vacsorákon, ebédelken. A társas vacsorák, rendezvények kérésére speciális meleg és hideg ételek választékoságával biztosítják a dolgozók jobb ellátását. A földművelésügyi központi cukrászddk hasonlóan készülnek az ünnepre. Bővítik a sütemények, új édesipari termé-

kek választékát. Az ünnepségek helyén mozgóbuszok biztosítják a gyors kiszolgálást.

A vendéglátóipari egységek dolgozói az árubőség biztosítása mellett nem feledkeznek meg a minőség javításáról, a kiszolgálás kulturáltságának emeléséről. A vendéglátóipari egységek helyiségeit kicsinosítják, tisztán, rendben tartják. Ezzel is hozzájárulnak ahhoz, hogy felszabadulásunk nagy ünnepén a város és falu dolgozóit otthonos, vendégszerető fogadtatásra találjanak.

Véget ért az országos belkereskedelmi tanácskozás

Az országos belkereskedelmi tanácskozást kedden folytatták az Országház kongresszus termében. Felszólalt Dégen Imre, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnöke. Ligeti László, a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezete

elnökének felszólalása után Apró Antal, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese emelkedett szólásra.

Apró Antal elvtárs felszólalása

Apró elvtárs előjában méltatta a tanácskozás jelentőségét, majd így folytatta:

A belkereskedelmi dolgozói jelentős feladatokat oldanak meg a lakosság jobb ellátása, a társadalmi termékek szétosztása terén. Engedjék meg kedves elvtársnak, hogy átadjam mindannyiuknak, a tanácskozás résztvevőinek a magyar kereskedelem minden dolgozójának pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének forró, elvtársi üdvözlését. (Hosszantartó, viharos taps.)

Az 1953. június óta eltelt időszak alatt pártunk és kormányunk komoly erőfeszítéseket tett és jelentős eredményeket ért el a falvakban és a városokban egyaránt a dolgozók anyagi, kulturális színvonalának emelése, a lakosság jobb ellátása terén.

Az a körülmény, hogy a falu és a város jobb áruellátása, a dolgozók életszínvonalának emelése terén rövid idő alatt ilyen jelentős eredményeket értünk el, mindenképpen a mi hős munkások, osztályunknak, a szövetkezeteknek és az egyénileg dolgozó parasztaimnak, a néphez hű értelmiségnek köszönhetjük, akiknek a párt politikája megvalósításáért folytatott lelkes, áldozatkész munkája tette lehetővé ezeket az eredményeket.

Az elvtársak előtt ismeretes pártunk Központi Vezetőségének március elején hozott határozata. A párt ebben a határozatban világosan megmondta, hogy az életszínvonal további emeléséhez az kell, hogy növekedjen az egész ipari termelésünk, emelkedjen a termelékenység, csökkenjen az önköltség.

Ezután részletesen ismertette azokat a helytelen nézeteket, amelyek iparunk és mezőgazdaságunk fejlődését gátolják, majd

kereskedelmünk helyzetét és fejlődését ismertette. A kereskedelem terén megnyilvánuló hibákról beszélve, külön kitért a forgalmi költségek alakulására, a veszteségekre, az áruromlásokra, a hiányokra, a minőségi értékesítések, a selejtárak problémáira.

A földművelésügyi dolgozók gazdasági tevékenységével foglalkozott a következőkben és elmondta, el kell érni, hogy a földművelésügyi dolgozók útján történő értékesítés a termelők számára előnyös legyen és ugyanakkor javítsa a városi lakosság élelmiszerellátását. — Külön szeretném kiemelni — mondotta — földművelésügyi dolgozók szerepét a városi lakosság gyümölcs- és zöldség-ellátásában. Ebben az évben a kormány a gyümölcs- és zöldségfelasárlást teljesen a földművelésügyi dolgozóknak bízta. A földművelésügyi dolgozóknak biztositaniok kell elsősorban Budapest és az ipari vidékek lakosságának friss, jó minőségű, az előző évekénél alacsonyabb áron való zöldség- és gyümölcs-ellátását.

A szabadpiac jelentőségével kapcsolatban a következőket mondotta: Az utóbbi két esztendőben megnövekedett a szabadpiac jelentősége a lakosság ellátásában. Egészséges jelenség, hogy a budapesti felhozatal az alapvető cikkek közül gyorsabban nőtt, mint a vidéki. Az ellenség most olyan híreket terjeszt, hogy meg fogjuk szüntetni a szabadpiac áruinak szabadpiaci értékesítési lehetőségeit. Vissza kell utasítani ezt a rágalmat. A szabadpiaci felhozatal lehetőségét mi nem akarjuk csökkenteni, és az állammal szembeni köteleességét teljesítő dolgozó parasztok a beszállítás után fennmaradó termékeiket, állataikat a szabadpiacra továbbra is értékesíthetik. Ezt Központi Vezetőségünk hatá-

rozata világosan kifejezésre juttatja s ez megnyugtató a dolgozó parasztok számára is.

Természetesen a kormány nem fogja túrni, hogy a szabadpiacon a kezepek, spekulánsok garázdálkodjanak.

A földművelésügyi dolgozók fokozottabb közreműködésükkel szorítsák ki a paraszti termékek értékesítéséből a spekulánsokat, üzérkedőket.

A kereskedelmi dolgozók és a vásárlók közötti kapcsolatrol beszéve hangsúlyozta Apró Antal elvtárs, hogy a mi kereskedelmünkkel összeegyeztethetetlen az államilag megállapított árak be nem tartása. Éppen ezért nem szabad túrni a dolgozók kárára elkövetett árdragításokat.

Engedjék meg, hogy felszólalásom befejezésével annak a reménynek adjak kifejezést, hogy a tanácskozás jelentősen előbbre viszi, tovább javítja egész kereskedelmünk munkáját. Azok a jelentős kezdeményezések, javaslatok, amelyek itt, az országos tanácskozáson elhangzottak, azt bizonyítják, hogy a magyar kereskedelem dolgozói és vezetői erejüket latba vetve harcolni fognak a párt márciusi határozatainak megvalósításáért, a megnövekedett feladatok elvégzéséért. A párt Központi Vezetősége és a Minisztertanács segítségére önök számíthatnak.

Ezután Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke a belkereskedelmi területén végzett kiváló munkájuk elismeréséül több dolgozónak kitüntetést nyújtott át.

A kétnapos tanácskozás Tausz János, a belkereskedelmi miniszter első helyettese zárásával ért véget.

Az álmosdi Táncsics TSZ a tengeri kivételével befejezte a tavaszi vetést

A termelőszövetkezetek versenyében kimagaslóan jó eredményeket ér el az álmosdi Táncsics Termelőszövetkezet tagsága. A traktorosok és a növénytermelő brigádok jó összefogása, tervszerű munkája eredményezte, hogy a kukorica kivételével a tavaszi vetést befejezték. A vetésben Fiók Sándor traktoros igen magas teljesítményt ért el. Egyetlen nap alatt 35 holdat vetett be, 21 soros vetőgéppel. A traktoros munkája mögött nem maradtak el a termelőszövetkezet tagjai sem, Bagdi Mihály, Nemes Béla, Posta Sándor két munkatársuknál is többet értek el naponta.

Az álmosdi Táncsics a korábbi vetés mellett jól harcol azért is, hogy az őszi vetések erősödjének, több termést hozzanak. Elvégezték a fejtárgyázást, több mint három vagon műtrágyát szórtaik ki.

A termelőszövetkezet asszonyai és leányai most a jó munka után azzal foglalkoznak, hogy a termelőszövetkezet székfűzést és környékét csinosítsák. Ugy tervezik, hogy a község egyénileg dolgozó parasztaival együtt a székfűzést ünnepi a felszabadulás tizedik évfordulóját.

A traktorosok április 4-i versenyének élén Solyom Imre halad

A megyei pártbizottság felszabadulási serlegeiért és versenykiszolgálásért igen kemény vetélkedésben küzdenek a gépállomások. A megyei gépállomások versenyében az első helyet szerezte meg a Püspökladányi Gépállomás, s utána jó eredményeivel sorakozik a Nagyléti Gépállomás. A gépállomások traktorai lelkes felajánlásokat tettek április 4. tiszteletére, s teljes erővel dolgoznak, hogy a vállalat teljesítsék.

Solyom Imre, a Püspökladányi Gépállomás Munka Vörös Zászló Erdemrenddel kitüntetett traktorosa példamutató teljesítéssel halad a traktorosok versenyének élén. Állandóan nyújtott műszakban dolgozik. A biharnagybajomi December 21 Termelőszövetkezet földjén még éjszaka is tárcsázott, szántott, hogy minél előbb földbe kerüljön a tavaszi búza magja. Solyom Imre váltótársával együtt márfel hét alatt már 62 százalékon is túlteljesítette tavaszi területét.

Nyilvános tárgyalás a köztisztaság elleni kihágók ügyében

Budapest első ízben tárgyalta meg nyilvánosság előtt lakóbizottsági tagok, utcafelelősök, a tanácsai állandó bizottságok aktívainak jelenlétében a köztisztaság elleni kihágásokat. Az első tárgyalást, amelyet a XX. kerületi tanács nagytermében tartottak, Varga Józsefné bíró vezette. A kihágások ügyében pedig Hanny Lajos tisztiorvos mondott vádbeszédet.

A bíróság a többi között pénzbírságra ítélte Telegdi Béláné házfelügyelőt, mert a Kossuth Lajos utca 91. számú ház előtt a járdát nem takarította le. A Határ Éterem könyvtárában az egészségügyi ellenőrzés február 7-én délelőtt szeméttel, hulladékokkal talált és az udvar szintén elhanyagolt volt. A tisztiorvos vádbeszédében rámutatott arra, hogy az étköző, szorakozóhelyek tisztáltsága súlyos megbetegedéseket, ételmérgezéseket okozhat. A bíróság Thurzó Sándor étteremvezető helyettes 200 forint bírságra ítélte.

Mint a Debreceni Városi Tanács vezetőitől értesültünk, Debrecenben is sok kerül a köztisztaság elleni kihágók tárgyalására.

FÁBIÁN SÁNDOR

Üzenem Kalinyinbe, I. V. Paskin hadnagy családjának:

Fiúk sírja felett

most fakad a tizedik szabad magyar tavasz

Üzenetet kaptam Kalinyinból, a nagy szovjet hazából, a Volga partjáról. Testvércsém által jött az üzenet, aki ott tanul évek óta, aki már majdnem úgy tud beszélni oroszul, mint édes anyanyelvén. A télen megismerkedett egy szovjet családdal Kalinyin városában.

S ilyenkor, hogy szokott lenni? Elmondják egymásnak az emberek lelküket-voltjukat. Merre látta meg a napvilágot, hol szivta az édes anyatejet, milyen tájak nevelték emberre, s mennyi minden más előkerül.

Tiszacsegén születtem — mondhatta az öcskös, magyarázhatta, hol, merre, a Tisza melyik kanyarulatában. — Szóval ott, Debrecen környékén... S a kis család, ahogy a beszélgetés folyik — írta az öcskös — felrezzent az egyhangú hallgatásból, hosszasan néztek a szemébe. Hirtelen szólani is alig tudtak. Csak ismételték:

— Debrecen! Debrecen!... Ott lettél a mi fiunk! A mi drága öcskös kisfiunk — kiáltott fel az édesanya, hiszen az anya, míg él, mindig azt mondja: kisfiam... A régi seb felszakadozott anyai lelken. Kutatni kezdett egy csomó papíros között, majd elővett egy hivatalos feljegyzést, amelyiken ez állt: „Iván Vasziljevics Paskin hadnagy, a 30. Kubányi gárda közök ezred tisztje. Elésett 1944. október 16-án Debrecen térségében. Eltemették Tépe község főtérén.”

Az üzenet vétele után Paskin hadnagy nyugóhelyének keresésére indultam. Azt hittem, pontosan megtalálom ott, ahol jelzik. De ott már nincs nyoma sem, csak az emléke. Nem is egyedül feküdt egy sírban, talán nyolcan is voltak, hiszen ez a kis, kicsi falu véres csaták színhelye volt. Így mondják, akik emlékeznek rája: szinte minden házárt vívni kellett. Kemény, hosszantartó utcai harcokban üzték ki a németeket a házak közül, hiszen azok kapaszkodtak már minden szalmaszálabban, csak mentsék bőrüket.

Tépén halt meg, az utcai harcokban Paskin is, a fiatal, alig 20 éves hadnagy azért, hogy nemsokára felemeljen, büszkén ünneplhessük hazánk felszabadulásának tizedik évfordulóját.

Ilyenkor nem árt néhány szóra megállni és gondolni arra, mit is jelentett 1945. április 4-e egész életünkben. Először is azt, hogy béke van. Alkotó békeség levegőjében építjük boldogabb, szocialistává hazánkat. Az akkor született gyermekek felnőttek, 10 évesek már. A romok között új élet sarjad, azt is nekik, a szovjet népek és a kommunista párt-

nak köszönhetjük, ők adtak nekünk biztatást és erőt.

Paskin élete kellett ahhoz, hogy tíz évvel ezelőtt az urak földjét igazi gazdája foglalja el, hogy szétromboljuk a régi, poshadt úri világ minden maradványát, hogy új gyárak, üzemek és erőművek ontsák a javakat, hogy boldoggá tehessek éjjelünket, nappalunkat.

En közben már búslolni kezd-



tem, hogy egy szovjet anya kérését nem teljesíthetem, pedig ez a legkevesebb, amit adhatok hátlából, őszinte tiszteletből a Paskin családnak. Először nem lettem a sírt, nyomát sem találtam, pedig fényképet is kért ez a drága asszony. De végül megtaláltam. Hosszú nyomozás után megdudtam a faluban, hogy a Tépén eltemetett szovjet katonák talán éppen most, tíz esztendővel ezelőtt, egy ragyogó tavaszi napsütésben átszállították Derecskére, a járási székhelyre és a község gyönyörű főtérén sok más szovjet hős hamvaival tették egy közös sírba. Most már ott nyugosza örök álmát a Kubányi táj fia, a Paskin család személfénye: Iván. Hogy ez így van, ezt minden szavahihető ember így állítja. Cseke elvtárs, idős parasztember, a párt régi harcosa is így mondta:

— Itt volt talán az egész község, mikor temették őket, amikor a hála jelét, az egyszerű, de maradandó emlékművet emeltük sírjuk fölé.

Hadd üzenjem meg a Volga partjára, a Kubányi sztyeppék felé I. V. Paskin hadnagy szüleinek: fiúk sírja felett most fakad a tizedik szabad magyar tavasz. A fű zöldje díszíti sírjuk környékét, és üzenem azt is, hogy a hálás magyar emberek sokat gondolnak Ivánra és a többi szovjet hőse, akik életüket adták a mi szabadságunkért. Iván és a többi elesett szovjet hős sírja felett sohasem her-

vad el a virág, soha nem kopnak le a koszorúk, a selyemszalagra írott hálás szavak. Ami most van ott, azon még el sem hervadt, máris kötik a másikat a derecskeiek, az újat, a szebbet, szőkib hálás gondolataik legszebb virágjait, amit a selyemszalagra írjanak.

Április 4-én új, friss virágok, koszorúk lepik el a szovjet hősök emlékművét országsszerte. S a kis, egyszerű derecskei sírmeleg felett is így lesz. Frissül a virág, a koszorú és vele az emlékezet is. Tíz éve szabad a magyar haza. S mennél távolabb megyünk 1945. április 4-étől, annál tisztábban látjuk jövőnket, annál szebbek és nagyobbak az érzések, amelyek szárnyra kelnek bennünk Iván Vasziljevics hazája, népe iránt.

Hadd mondjam még azt is el, hogy három évvel ezelőtt a derecskei járás békeküldöttel a béke védelméért tett szent fogadalmuk pecsétjével, a hála és szeretet jelül békeligetet ültettek a hősök sírja fölé. Most már harmadéve rügyeznek ezek a kedves kis fák a langyos tavaszi napfény hatására. Ez a békeliget nő, erősödik, terebélyesedik, mint ahogy a békeszerető emberiség nagy tábora. Ezek a drága fák, ezen a nyáron lombjütközni látogatunk I. V. Paskin és a vele együtt nyugvók fölé, mintegy jelképezve a mi szívünk szándékát és elszánt akaratainkat, hogy megvédelmezzük Paskin örök nyugalomát. Megvédjük hazánk békejét, családi tűzhelyünket, gyermekeink drága kacagását. Törhetetlenül hiszünk abban, hogy a szovjet emberek százmilliói elszánt békeakarata és törhetetlen harca megzabolazza az újabb háborús uszítók galád terveit.

Most hálám és tiszteletem jelül postára teszem az emlékműről, Iván nyugóhelyéről készült fényképeket. Ugy érzem ez a legkevesebb, amellyel tartozom a Paskin családnak. A levelet, amit írok nekik, megkérlek kedves testvércsém fordítsd le szóról szóra oroszra, s add át a fényképeket is.

Mond meg kedves öcsém: megtaláltam Iván Vasziljevics Paskin nyugóhelyét!

NYITOTT SZEMMEL

EGY ÉRTESETÉS

MARGÓJÁRA

Még tavaly áprilisban történt, hogy a Járási Begyűjtési Hivatal Sándor Bálintné hajdúhadházi lakos felvásárlói engedélyét — amelyet a Belkereskedelmi Minisztérium engedélyezett részére — visszavonta. Történt ez pedig azért, mert a fent nevezett az engedéllyel visszaélt, annak hatás- és jogkörét túllépte, kufárkodott, üzérkedett, feketézett, spekulált, s még sorolhatnánk, hogy mit csinált, hiszen nyelvünkben sok szó van az ilyen cselekedetek kifejezésére. A Be-

gyűjtési Hivatal aztan ezt a visszavont igazolványt eljuttatta az illetékes miniszteriumhoz.

Sándor Bálintné azonban mindebbé nem nyugodott bele. Panasszal fordult a KISOSZ debreceni szervezethez, kérve azt, hogy igazolványát szerezze vissza és további munkájában támogassa és segítse. S hogy a KISOSZ mit tett, mit nem, azt olvasóink az alábbi értesítésből maguk is meg tudhatják, amit a KISOSZ juttatott el a em-

„Sándor Bálintné kartársnőnek, Hajdúhadház. Ertesítjük, hogy megbízólevelét sikertelenül a Begyűjtési Hivataltól visszaszerezni és ezt Varga elvtársal, a járási ker. csoport előadóival kiküldtük részére. Reméljük, hogy az időközben kézhezkapta és tevékenységét most már zavartalanul folytathatja.

Ismételten felhívjuk figyelmét, hogy megbízólevelét most már ellenőrzés alkalmával csak távolról mutassa meg, azt kezéből ki ne adja, csak ha azt hivatalosan írásban visszavonják. Kartársi üdvözléssel: Gémes Dezső főkönyvelő.”

Sándor Bálintné időközben valóban kézhezkapta igazolványát, de még vérszemét is kapott eddigi tevékenységének tempósabb és zavartalan folytatására. Tehette, hiszen engedélye is volt, sőt egy olyan levele is, amelyet nem mindenkinek osztogalnak mostanában.

A Járási Begyűjtési Hivatal azonban újra csak „kapcskódott”, s kiderített olyakat is, amiket talán a KISOSZ eddig még nem tudott, s amiről jó, ha ők is tudomást szereznek. Azt, hogy Sándor Bálintné, nyugdíjas vasutas férje szabadjegyével állandóan visszaél, azaz Pestre utazik, s ott újra csak olyan tevékenységet folytat, ami messze túlnő felvásárlói engedélyén. De talán azt sem tudják róla, hogy már felszabadulás előtt is folytatta eme mesterségét, csak akkor még saját teherszállító autójával. S ezt jó, ha megjegyzi a

debreceni KISOSZ szervezete is.

Azonban a dolgoknak még folytatása van. A Begyűjtési Hivatal újra csak bevonta Sándor Bálintné felvásárlói engedélyét, ismét eljuttatta azt az illetékes miniszteriumhoz. Sándor Bálintnének még viszont mindig van egy kártyája, amit ki tud játszani. Az ellenőrző szerveknek a KISOSZ-tól kapott pecsétes írást mutatja fel, ország, világ előtt igazolva, hogy ő törvény és igazság szerint cselekszik. Spekulál, árusít, üzletel, s mindezt azon a jöccsén, hogy ő mögötte hivatalos szervek kardoskodnak. Mi arra kérjük a KISOSZ debreceni szervezetét, hogy ideje volna már az ő általa kibocsátott írást is visszavonni, s az ilyen üzérkedés hamarabb megszüntetni a „kartársi viszonyt”.

Ez csak javukra szolgálhat.

Hajdú-Bihar negyven községében emlékerdőket, emlékfásorokat telepítenek

Hajdú-Biharban a fák hetét főleg az ifjúság teszi emlékeztetővé. A DISZ fiatalok és az úttörők 40 községben ültetnek emlékerdőt, vagy emlékfásort a felszabadulás tizedik évfordulójának tiszteletére. Az utcákon és tereken több mint 160 000 facsemetét és 10 000 suhángot ültetnek el.

A Diószegi út mentén a Bánki Általános Iskola úttörői 1200 akác- és kőrissuhángból emlékfásort telepítenek. A Szabadságtelpei Általános Iskola növendékei facsemetéket vettek át az erdőgazdaságtól, amellyel az iskola udvarát ültetik be.

AMIRŐL A FILM MESÉL...

Hatvan esztendővel ezelőtt született meg az új művészet, a tömegképző művészet: a film. 1895. márciusában készült el a Lumiere-testvérek felvevőgépe Franciaországban. Auguste és Louis Lumiere a „Grand Caffé” indiai szalonjában, a párizsi Boulevard des Capucines 14. szám alatt vetítették le az első mozgófényképeket: „A fel”, a „Levesét evő bébi”, a „Lumiere-művek kijáratára” és a „Megöntözött öntöző” című képeket.

Új művészet indult el ezen a napon, tele csodálatos lehetőségekkel. Azóta a film sokszor félresiklott a giccs útjára. Kezdetben nem volt több vásári mutatványnál (Debrecenben is az első filmetek vásári bódé-szerű helyiségében, saját magyarázatával kísérvé mutatta be Szuchán nevű mozi, majd évekkel később Csomor Gyula nevéhez fűződött az első, eredetileg is mozinak készült helyiség megépítése, hogy aztán csalkhamar — még a néma filmek korában — 4-5 mozgószínház is szórakoztassa a debreceni közönséget).

A film a múlt század végén, tehát őskorában még nem volt önálló művészet. Kezdetben csak a fotográfált színházig jutott el. De technikai lehetőségei egyre tágultak és később igazi művészek kezén kialakult az új vizuális kultúra. Eisensteinok, Pudovkinok, Chaplinek veszik kezükbe a mesélő vászon varázslatát és a kezdetben technikai buvászkedést jelentő film-masszából a legfiatalabb, de leghatalmasabb lehetőségekkel rendelkező művészet lesz: „A legfontosabb valamennyi művészet közötti”.

Ma a földkerekség minden táján milliók és milliók ülnek naponta az elsötétített nézőtérre és a pergő film ismeretlen tájakat, sorsokat, életképeket visz közele hozzánk. A film 60 éves története szakadatlan küzdelem a művészet emberei és a finánc-töke birtokosai, a filmgyárak, laboratóriumok urai között, akik a maguk rideg üzleti szempontjait könyörtelen szívóssággal igyekeztek érvényesíteni az alkotók álmaival, elgondolásaival szemben. Hazug giccskével,

A szabad országban, élén a Szovjetunióval, hatalmas fejlődésnek indult a film határtalan lehetőségeket rejtő művészete, mely a népek törekvéseit, álmait fejezi ki. A valóságos életet, igaz emberi érzéseket, a jövőt építő népek gazdag lehetőségeit monja el a film sajátos nyelvén egyre jobban kiteljesedő művészi eszközökkel.

KISS ISTVÁN

A hajdúböszörményi úttörők a nyáron a Bükkben táboroznak

Az elmúlt nyáron a Hajdúböszörményi II. Rákóczi Ferenc Állami Általános Iskolából 141 úttörő üdült, táborozott Salgóházyán. Az előző években is sok-sok úttörő vett részt nyári táborozásokon.

Az 1955-ös nyári táborozásának előkészületei hónapok óta folynak. A Rákóczi vándorzászlós úttörőcsapat a nyáron 200 üdültörőt üdült a Bükkben, Szilvásváradon. Az iskola úttörői eddig 16 000 forint összeget gyűjtöttek össze — ez képezi az alapját a táborozásnak. A kultúrrendvények bevételéből nemrégiben két táborozókat valót vásároltak. Júniusban levágják a két sertést és a tábor jó élelmiszerét segítik.

A Hajdúböszörményi Állami Gazdaságtól sok segítséget kapnak az úttörők.

A táborozás célja az, hogy az iskola tanulói megismerjék hazánk szép vidékeit és még egészségesebbekké, edzettebbekké váljanak.

KÖVÁRI ILONA
úttörő csapatvezető

